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◇はじめに 

 

<日商簿記検定 2 級 得点の目安> 

 

 20 点  仕訳(1 問 4 点×5 問) 

 

商業 20 点  伝票・帳簿・その他 

 

 20 点  決算関連[財務諸表の作成・本支店会計・その他] 

 

 20 点 

工業 

 20 点 

 

・解く順番を意識する 

１→２→３→４→５…と順番通りに解かなければいけないわけではありません。 

自分自身の得意不得意も考慮し、短時間で効率よく得点できる問題を見極めてください。 

 

・100 点を目指す必要はありません。省くところは省く。 

満点をめざすな…といいたいわけではありません。ただ、合格に必要なのは 70 点です。 

不要な箇所に固執し時間をかけて、そのために他の問題に割く時間が無くなるというのは非効率です。 

試算表の合計欄・精算表の最終行…いったんとばして、その時間をほかの問題を解く時間に当てましょう。 

 

・工業簿記を食わず嫌いにならない 

 

 

<3 級と 2 級の違い>(P.2~) 

 

3 級 → 対象：個人商店 

 

 

2 級 → 対象：株式会社 
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◇第 1 章 株式の発行、剰余金の配当と処分(P.1~) 

 

●株式の発行 

 

【case2】設立に際しての発行 

［原則］…払込金額の全額を資本金 ［例外］…払込金額の 1/2 以上を資本金 

 

 

 

 

 

 

 

発行に際して発生した費用の処理 (勘定科目注意) 

 

 

 

 

 

【case3】増資に際しての発行(①株主の募集と申込み) 

 

 

 

【case4】増資に際しての発行(②払込期日) 

［原則］…払込金額の全額を資本金 ［例外］…払込金額の 1/2 以上を資本金 

 

 

 

 

 

 

 

発行に際して発生した費用の処理 (勘定科目注意) 
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●剰余金の配当・処分(P,9~) 

 

4/1          3/31     6/末              

  

 【case5】 【case6】 

 
 損益 B/S 

   

 

 

 

  

 

 

 

【case5】決算時(当期純利益を計上) 

 

 

 

【case6】株主総会(剰余金の配当・処分) 

 

 

 

 

配当金の支払時 

 

 

【case7】利益準備金の積立額の計算 

 

① 資本金の 1/4 

 

 

② 配当金の 1/10 

 

 

③ 資本準備金と利益準備金の合計 

 

 

 

 

 

  

繰越利益剰余金 
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◇第 2 章 合併、無形固定資産と繰延資産(P.19~) 

 

【case9】合併 

 

 

 

 

 

 

 

   B/S  

 資産  負債 資産 負債  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

ゴエモン 

サスケ 

 

 

 

 

 

これをサスケ(株)の価値と考えて… 

 ¥600 の価値のサスケ(株)を、 

 ゴエモン(株)は株を発行し 

(対価を払い)買い取る。 [=(貸) 資本金] 

 

 

 

この差(¥   )は、サスケ(株)のブランド力をみこんでのもの 

合併時の仕訳は… 

 
 

決算時…のれんの償却(=費用化) 

 

 

 

 

 

 

 

 

償却方法は… 

☆定額法 

☆残存価額ゼロ 

☆直接法 
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●無形固定資産(P.23~) 

【case10】取得時 

 

 

 

【case11】決算時 (償却[=費用化]) 

 

償却方法は… 

☆定額法 

☆残存価額ゼロ 

☆直接法 

 

 

 

 

 

 

●繰延資産 (P.26~) 

 

【case12】支出時 

 

 

 

 

 

【case13】決算時 (償却[=費用化]) 

 

償却方法は… 

☆定額法 

☆残存価額ゼロ 

☆直接法 
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◇第 3 章 社債(P.33~) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case14】発行時 

 

 

 

【case15】利息(クーポン利息)の支払時 

 

 

【case16】決算時① (帳簿価額の修正) 

×1 年 7/1 に 9,500 円借りて、         …5 年間で[     円]上乗せする。 

×6 年 6/31 に 10,000 円にして返す。      では 1 年あたりいくらか？―[     円] 

 

 

 

【case17】決算時② (社債発行費の償却) 

 

 

 

【case18】決算時③ (利息の見越し)[利払日と決算日が異なる場合のみ] 

 

 

 

 

 

 

 

  

償還(返) 

10,000 円 

【case19】 

発行(借) 

9,500 円 

【case14】 

(×1 年) 

7/1 

(×2 年) 

3/31 

(×1 年) 

12/31 

【case15】 【case16】 

(×6 年) 

6/30 

【case17】 

【case18】 

(×2 年) 

3/31 

(×1 年) 

7/1 

(×2 年) 

6/30 

(×1 年) 

12/31 
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【case19】償還時(P,42~)[満期償還] 

 

 

 

 

 

 

 

       社債        (1)帳簿価額の修正(額面金額に) 

 (2)借りているお金を返す (“社債”の残高を 0 にする)仕訳 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

【case20】社債の買入償還(P,45~) 

 

 

 

 

 

 

 

 

社債           (1)帳簿価額の修正 

 (2)借りているお金を返す (“社債”の残高を 0 にする)仕訳 

  

  

 

  

(×1 年) 

7/1 

(×2 年) 

3/31 

(×6 年) 

6/30 

(×1 年) 

7/1 

(×2 年) 

3/31 

(×6 年) 

6/30 
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◇第 4 章 法人税等と消費税(P.52~) 

 

●法人税等 

 

 

  

 

 

【case21】中間納付時 

 

 

【case22】決算時(法人税等の確定) 

 

 

納付時 

 

 

 

●消費税 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

[税抜方式] [税込方式] 

【case23】仕入時        【case23】仕入時 

 

 

【case24】売上時        【case24】売上時 

 

 

【case25】決算時        【case25】決算時 

 

 

納付・還付時        納付・還付時 

 

 

 

  

(前期) 

10/1 12/1 
4/1 3/31 

(当期) 

3/31 4/1 
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◇第 5 章 一般商品売買(P.65~) 

 

【case26】割戻し 

 

[仕入側]     [売上側] 

 

仕入時) / 販売時) / 

 

割戻しを受けたとき)          割戻しをしたとき) 

 

 

 

 

 

 

【case27】割引き 

 

 5/21         5/31            6/10        

  

 

 

[仕入側] [売上側] 

 

仕入時) / 販売時) / 

 

支払時)      回収時) 
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【case28】売上原価の算定(P.70~) 

仕入／繰越商品 …去年の在庫[期首商品(“繰越商品”)]を“仕入”へ 

繰越商品／仕入 …今年の在庫[期末商品(“仕入”)]を“繰越商品”へ 

 

 
 

在庫[期末商品]の金額が下がる 2 つの要因 

 

①数量の減少 

 

@10 円の商品 

  

 10 個 ＝100 円   ８個 ＝80 円 

    

 帳簿上の数量   実際の数量 

 

在庫はいくら減少したか： 

 

 

仕訳は… 

 

 

 

②商品の価値の減少 

 

倉庫に存在する８個の商品 

  

  

＠10 円 ＝80 円   ＠9 円 ＝72 円 

    

 原価(仕入値) 時価(正味売却価額) 

 

在庫はいくら減少したか： 

 

 

仕訳は… 
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<実際の問題の形式で確認> 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

仕訳は… 

 

 

 

 

 

 

 

 

金額計算につまずくときは…ボックス図作成 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

残高試算表(一部) 

×3 年 3 月 31 日 

借 方 勘 定 科 目 貸 方 

348,000 売掛金  

297,000 繰越商品  

1,500,000 建物  

 売上 8,614,800 

 受取配当金 40,000 

6,920,000 仕入  

701,000 給料  

 

 ［決算整理事項］ 

  期末商品棚卸高は、次のとおりである。 

 売上原価は仕入勘定で算定すること。なお、商品評

価損は売上原価に算入し、棚卸減耗損は売上原価に

算入しない。 

 

帳簿棚卸高 数量 470 個  取得原価 @¥550 

実地棚卸高 数量 433 個  正味売却価額 @¥480 
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◇第 6 章 特殊商品売買(P.79~) 

 

●予約販売(P,80~) 

 

【case30】予約金受取時 

 

 

 

【case31】商品引き渡し時 

 

 

 

 

●未着品売買(P,83~) 

 

 

 

 

 

 

 

【case32】貨物代表証券の受け取り 

 

 

 

【case33】商品到着 【case34】到着前に転売 
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●委託販売(P,87~) 

 

◎ポイント 

・どのタイミングでどの処理が必要なのかをしっかり押さえる。 

・問題で問われているのはどのタイミングのことなのかを正確に読みとる。 

 

 

【case35】商品を送ったとき(積送時) 

…手許の商品と区分する仕訳 ☆付随費用に注意!! 

 

 

 

 

 

 

 

【case36】売上計算書(仕切精算書)の受取時 

…売上を計上する。 ☆売上の金額に注意。 

 

仕切精算書を受け取ったときの仕訳①     仕切精算書を受け取ったときの仕訳② 

受託者が売り上げた金額(総額)で売上計上 委託者の手取り額(純額)で売上計上 

 

 

 

 

 

 

代金(手取金)受取時…売掛金の回収の仕訳。 

 

 

  

ニャンタ 

(受託者) 

   売上計算書 

売上高 

諸掛り 

倉 庫 費 用 

発 送 費 

販売手数料 

手取額 

ゴエモン 

(委託者) 
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●受託販売(P,92~) 

 

◎ポイント 

・明確に分かるものから仕訳する。 →相手科目は“受託販売” 

 

 

【case37】商品が送られてきたとき   

…商品自体には何も処理しない 

☆保管料、引取費等に関しては仕訳が必要 

 

 

  

 

【case38】受託品販売時 

 

 

 

【case39】売上計算書(仕切精算書)の送付 

 

 

委託者(ゴエモンさん)の手取額支払時 

 

  

  

 

 

 

 

 

  

ゴエモン 

(委託者) 

ニャンタ 

(受託者) 

   売上計算書 

売上高 

諸掛り 

倉 庫 費 用 

発 送 費 

販売手数料 

手取額 
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●試用販売(P,98~)  

 

【case40】商品を発送したとき(試送時)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case41】返品されたとき 

 

 

 

 

【case42】買取りの意思表示があったとき 

 

 

 

 

 

●割賦販売(P,105~)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②[手許商品区分法] …手許の商品と区分する仕訳  

☆原価で処理 

 

①[対照勘定法]…メモのための仕訳 

              ☆売価で処理 

 

[販売基準]…商品を引き渡したときに 

“売上(収益)”を計上 

 

【case43】商品引き渡したときの仕訳 

 

 

 

 

 

【case44】代金を回収した時  

 

[回収基準]…代金を回収したときに 

“売上(収益)”を計上 

 

【case43】商品引き渡したときの仕訳 

 

 

 

 

 

【case44】代金を回収した時 
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◇第 7 章 手形(P.111~) 

 

【case45】自己受為替手形(P.112～) 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case46】自己宛為替手形(P.114～) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

シロミさんへ 

ゴエモン(私)に 

¥100   ○月○日に 

支払ってください。 

ゴエモンより 

ゴエモン(名古屋支店)さんへ 

トラネコさんに 

¥100   ○月○日に 

支払ってください。 

ゴエモン(本店)より 
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●荷為替手形(P,116~) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆委託販売で荷為替を取り組んだとき(P,119~) 

☆受託販売で荷為替を引き受けたとき(P,120~) 

 

※ゴエモン(株)・ニャンタ(株)間の取引は売買でない…ということに注意!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

受託(ニャンタ) 

 

委託(ゴエモン) 

 

売(ゴエモン) 

 

買(チビ) 
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【○新 case3】手形の裏書譲渡とその後 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case52】手形の割引き(P.126~) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case53】手形の更改(P.127~) 

 

 

 

 

 

 

 

①(利息を)新手形の金額に含めて処理 ②(利息のみ)現金などで支払い 

 

 

 

 

 

仕訳は…   仕訳は… 

 

 

  

クロキチさんへ 

¥100   ○月○日 

お支払いします。 

ゴエモンより 

クロキチさんへ 

¥      月  日 

お支払いします。 

ゴエモンより 

クロキチさんへ 

¥      月  日 

お支払いします。 

ゴエモンより 

太助(株) ゴエモン(株) クロキチ(株) 

シロミ(株) ゴエモン(株) 銀行 
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●営業外の手形 

 

まずは 3 級の復習です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

①-a 

商品を¥300 で仕入れ、代金は月末に支払う。 

 

 

 

②-a 

商品を¥300 で売り上げ、代金は月末に受け取る。 

 

 

 

①-b 

備品を¥300 で購入し、代金は月末に支払う。 

 

 

 

②-b 

備品を¥300 で売却し、代金は月末に受け取る。 

 

 

 

③-a 

 

商品を¥100 で仕入れ、代金は約束手形を振り出

して支払った。 

 

 

 

④-a 

 

商品を¥100 で売り上げ、代金は約束手形で受け

取った。 

 

 

 

③-b 【○新 case1】 

備品を¥100 で購入し、代金は約束手形を振り出

して支払った。 

 

 

 

④-b 【○新 case2】 

備品を¥100 で売却し、代金は約束手形で受け取

った。 
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◇第 8 章 銀行勘定調整表(P.133~) 

 

●銀行勘定調整表(P.133~) 

帳簿上の“当座預金”の残高(会社側)と、残高証明書残高(銀行側)が異なるとき… 

  …銀行が会社に対して当座預金の残高を証明する書類。 

会社  銀行 

 当座預金 残高証明書 

 ○月○日現在 

 100 当座預金  80 円 

 

このような金額の不一致が起こる原因はいくつかあり、その原因によって会社側で処理(仕訳をして帳簿残高を修正すること)が必要な

ものと、そうでないものとに分かれる。 

 

★修正仕訳の必要なし[銀行側の処理を待つだけ] 

 

【case54】時間外預入 …銀行の営業終了後の入金 

会社 銀行 

 

 

 

 

 

【case55】未取立小切手 …小切手を受け取り、直ちに銀行へ →銀行の取立てがまだ 

会社 銀行 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case56】未取付小切手 …小切手を振り出し取引相手に渡したが、相手がまだ銀行に持って行っていない 

会社 銀行 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

シロミ(株)に商品¥10を売り上げ、代金

はシロミ(株)が振り出した小切手を受

け取り、ただちに当座預金とした。 

クロキチ(株)に対する買掛金¥10 の支

払いの為、小切手を振りだした。 
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★修正仕訳が必要[会社側で処理が必要] 

 

【case57】連絡未達・未記帳 …銀行からの連絡がまだ・まだ記帳していない 

処理〉〉普通にその取引の処理を行う 

会社 銀行 

 

 

 

 

 

【case58】誤記入 …間違って記帳 

処理〉〉3 級で学習した誤謬訂正の仕訳 

会社 銀行 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case59】未渡小切手 …小切手を作成し仕訳もしたが、まだ渡していない 

処理〉〉a)負債の支払いのために振り出したもの →逆仕訳 

b)費用などの支払いのために振り出したもの →“未払金”で処理 

会社 銀行 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆テキスト P.147 の例題を解いてみましょう 
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銀行勘定調整表 

両者区分調整法 
 

当座預金勘定残高 100  残高証明書残高 110 

     

[加算]   [加算]  

     

[減算]   [減算]  

     

   

     

   

          

企業残高記入法  

当座預金勘定残高     100  

        

[加算]      

      

      

[減算]      

      

      

         

          

 

銀行残高記入法  

残高証明書残高     110  

        

[加算]      

      

      

[減算]      
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◇第 9 章 固定資産(P.151~) 

 

 

 

 

 

【case60】固定資産の減価償却(定額法) 

 

 取得原価 2,000 4/1 7/1 3/31 

 

 

 3/31(決算時の仕訳) 

･･･購入が 4/1(期首)の場合： 

 

･･･購入が 7/1(期中)の場合： 

 

 

【case61】固定資産の減価償却(定率法) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 1 年目 2 年目     3 年目 

             

購入時の仕訳>> / 備 品 減価償却累計額 

 

1 年目   >> / 

 

2 年目   >> / 

 

3 年目 >> / 

 

購入が期中の場合 

  4/1  1/1 3/31 

 

  

 

 

 

 

 

 

残存価額 

仕訳のタイミングとポイント 

①購入時：付随費用の処理 

②決算時：減価償却 

 

×1年 4/1 建物¥1,500を購入。手数料¥500

と共に現金で支払い。 

×1 年 4/1 備品¥900 を購入。手数料¥100

と共に現金で支払い。 
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【case62】固定資産の減価償却(生産高比例法) 

 

 残存価額 

 

2,000 

 

 

 ⇒ 

 

 

 

仕訳(勘定科目)はいつも通り…   /               

 

 

 

 

【case63】期中に固定資産を売却(P,158~) 

 

  3/31 4/1 12/31 3/31  

 

売却 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆ポイント 

間接法で処理されている固定資産を売却・除却・廃棄・買換えするときは… 

 

[1] その固定資産を取得原価で貸方へ 

[2] セットで減価償却累計額をゼロに(=借方)  
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【case64】固定資産の買換え(P,159~) 

 

 

           

 

 

           

 

 

 

【case65】固定資産の除却 

 

 

 

 

 

 

【case66】固定資産の廃棄 

 

 

 

 

●建設仮勘定 

【case67】支払い時 

 

 

 

【case68】完成・引渡し 

 

 

 

  

ゴエモン ネコミミ 

自動車 
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【case69】固定資産を改良、修繕したとき(P.166~) 

 

・資本的支出=固定資産の価値を高めるための支出(=改良 例:耐震構造の強化・壁を防火壁に…等) 

 

・収益的支出=固定資産の機能維持のための支出(=修繕) 

 

 

 

 

●固定資産の滅失(P,167~) 

◎仕訳のポイントは、売却・除却・廃棄…と一緒!! 

 

【case70】滅失時 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case71】保険金確定時‐A 

 

 

 

【case71】保険金確定時‐B 

 

 

 

 

 

 

  

[1] 保険をかけている場合 

 

[2] 保険をかけていない場合 
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◇第 10 章 有価証券(P.175~) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

売買目的有価証券(A 社株式) 

【case72】購入時 

 

 

 

 

 

【case73】配当金の受け取り 

 

 

 

 

 

【case75】決算時 時価へ評価替え 

 

 

 

 

時価へ評価替え 

 

 

 

 

満期保有目的債券(B 社社債) 

【case72】購入時 

 

 

 

 

 

【case73】利息の受け取り 
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☆満期保有目的債券 [決算時の処理] 

 

[・購入したのが期首の場合] 

×1 年 4/1 に 1,900 円貸して、           …5 年間で[    円]上乗せしてくれる。 

×6 年 3/31 に 2,000 円にして返してもらう。     では 1 年あたりいくらか？―[    円] 

 

  ×1 年  ×2 年(決算日) ×6 年 

   4/1 3/31 3/31 

 

  

 購入(貸) 1,900 円  償還(返)2,000 円 

 

 

 

[・購入したのが期中の場合(×1 年 7/1 に購入、満期日×6 年 6/30 とすると)] 

×1 年 7/1 に 1,900 円貸して、           …5 年間で[    円]上乗せしてくれる。 

×6 年 6/30 に 2,000 円にして返してもらう。     では 1 年あたりいくらか？―[    円] 

…ただし、購入から最初の決算(×2 年 3/31)までは 1 年もないので、月割り計算をする。 

 

 

×1 年 ×2 年(決算日) ×6 年 

   7/1 3/31 6/30 

 

 

購入(貸) 1,900 円  償還(返)2,000 円 

 

 

 

 

 

【case74】何回かに分けて購入した有価証券の売却 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1 回目: 

@10円で 10株購入 

2 回目: 

@12円で 10株購入 
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●端数利息 (P.184~) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case76】ゴエモン(売却側)の処理 

 

 

 

 

 

 

【case77】マロ(購入側)の処理 

 

  

D 社 

ゴエモン 

株式会社 

マロ 

株式会社 

×2 年 

6/30 

×2 年 

9/10 

×2 年 

12/31 
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◇第 11 章 引当金(P.191~) 

 

●修繕引当金 

【case78】決算時(修繕引当金の設定) 

 

 

 

【case79】修繕を行った時 

 

 

 

●退職給付引当金 

【case80】決算時(退職給付引当金の設定) 

 

 

 

【case81】退職金の支払時 

 

 

 

●売上割戻引当金 

【case82】決算時(売上割戻引当金の設定) 

 

 

 

 

 

 ◇精算表作成の際には 

 

 

科目 
試算表 修正記入 損益計算書 貸借対照表 

借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方 借方 貸方 

売 上 割 戻 引 当 金         

売 上  6,000       

売上割戻引当金繰入         

 

 

【case83】売上割戻し時 
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◇第 13 章 帳簿の締切り(P.213~) 

【case86】 収益・費用の各勘定残高の振り替え …P/L 科目は翌年ゼロからスタートする。 

 

売 上 受取地代 仕 入 

1,200 60    950 

 

 

 

売上勘定をゼロにするためには… 

(借)  /(貸) 

 

受取地代勘定をゼロにするためには… 

(借)  /(貸) 

 

仕入勘定をゼロにするためには… 

(借)  /(貸)  

 

 

 

 

 

 損 益 

 

 

 

 

 

 

 

 

【case87】当期純利益(損失)の振り替え 

 

 

 

 

 

 

【case88】 各勘定の締切り …B/S 科目は翌年に繰り越す 

 
【case89】 繰越試算表の作成 

 

  

 

    売 上                    受取地代 

               1,200                        60 

 

 

 

 

    仕 入                    損 益 

      950 

 

 

 

 

 

    現 金                    買掛金 

      100                                   140 

 

 

 

 

繰越利益剰余金 

  6/20 利益準備金  10  4/1 前期繰越 200 

       未払配当金 100   
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◇第 14 章 本支店会計(P.225~) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

【case90】 

 

 

【case91】 

 

 

【補足】本店が支店の広告宣伝費 

¥100 を現金支払い 

 

 

【case92】 

 

 

支 店 

 

 

 

 

 

 

 

【case90】 

 

 

【case91】 

 

 

【補足】本店が支店の広告宣伝費 

¥100 を現金支払い 

 

 

【case92】 

 

 

          本 店 

本店 支店 

[本店]  

[支店] 
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☆[参考]支店が複数ある場合の処理(P,233~) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
本支店合併財務諸表の作成 

 
【case94】未達取引の整理 (未処理側の仕訳を考える) 

 

 

【case95】決算整理 

【case96】内部取引の相殺 

【case97】内部利益の控除 

 

本店の期首商品→ 

 

支店の期首商品 

 本店より→ 

 

 外部より→ 

 

 

 

 

本店の期末商品→ 

 

支店の期末商品 

 本店より→ 

 

      外部より→ 

 

  

[1]支店分散計算制度 

 

 

京都： 

 

 

福岡： 

 

 

本店： 

[2]本店集中計算制度 

 

 

京都： 

 

 

福岡： 

 

 

本店： 

 

 

[本店] 

[支店] 

 

[本店] 

[支店] 
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◇第 15 章 伝票と仕訳日計表(P.245~) 

 
【case98】三伝票制と五伝票制 (3 級の復習) 

 

(1)入金伝票 =現金の増加 …仕訳にすると借方が必ず現金 

 

 

(2)出金伝票 =現金の減少 …仕訳にすると貸方が必ず現金 

 

 

(3)仕入伝票 =仕入に関する取引 

       ☆掛仕入れ前提 

 

 

 

(4)売上伝票 =売上に関する取引 

       ☆掛売上げ前提 

 

 

 

【case99】仕訳日計表の作成と総勘定元帳への転記 

 

仕訳日計表＝試算表の一種 

…なので、することは 3 級の第 3 問と同じ(様な)こと。(3 級：取引→仕訳→試算表) 

             (2 級：伝票→仕訳→試算表) 

 

  



35 

 

仕 訳 日 計 表 

 ×1 年 5 月 1 日 

借 方 元丁 勘定科目  元丁 貸 方 

  現 金   

  受取手形    

  売 掛 金   

  貸 付 金   

  支払手形    

  買 掛 金   

  売 上   

  仕 入   

     

 

 

総 勘 定 元 帳 

 現 金 

×1 年 摘 要 仕丁 借 方 貸 方 
借 

貸 
残 高 

5 1 前 月 繰 越 ㇾ 900  借 900 

        

        

 

 

得 意 先 元 帳 

 A 商 店  

×1 年 摘 要 仕丁 借 方 貸 方 
借 

貸 
残 高 

5 1 前 月 繰 越 ㇾ 800  借 800 

        

        

 

 B 商 店  

×1 年 摘 要 仕丁 借 方 貸 方 
借 

貸 
残 高 

5 1 前 月 繰 越 ㇾ 600  借 600 

        

        

 

  

1 

得 1 

得 2 

21 
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◇第 16 章 帳簿組織(P.253~) 

 
●単一仕訳帳制と複数仕訳帳制(P.306~) 

☆まずは全体の流れを押さえてください 

 

取引  [仕訳帳]                [総勘定元帳] 

 

 

 [補助記入帳]              [補助元帳] 

 ・現金出納帳 ・得意先元帳(=売掛金元帳) 

 ・当座預金出納帳 ・仕入先元帳(=買掛金元帳) 

 ・仕入帳 

 ・売上帳 

 ・受取手形記入帳 

 ・支払手形記入帳  

 

●各帳簿への記入・転記のルール(P.256~) 

 

以下に転記のルールをまとめておきますので、合わせて確認しながら学習を進めてください。 

 

☆転記のルール 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 1. 特殊仕訳帳の親勘定…合計転記 

  例)現金出納帳(特殊仕訳帳)から現金勘定への転記 

   仕入帳(特殊仕訳帳)から仕入勘定への転記 

 

 2. 特別欄の勘定…合計転記 

 

 3. 諸口欄の勘定… a)他の特殊仕訳帳の親勘定…転記しない 

 例)現金出納帳と仕入帳を特殊仕訳帳としているときに、 

 現金出納帳に記載される“仕入”、仕入帳に記載される“現金” 

 

 b)その他の勘定…個別転記 

 

 4. 得意先元帳・仕入先元帳へは個別転記 
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【case101】～【case103】現金出納帳への記入と転記 

 

① 6/02 シロミ(株)に対する売掛金￥100 を現金で回収。 

② 6/05 貸付金¥200 を現金で回収。 

③ 6/09 通信費¥20 を現金で支払い。 

④ 6/15 買掛金¥180 を現金で支払い。 

 

現金出納帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
売掛金 諸口 

平成 勘定科

目 
摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 ×1 年 丁 

              

              

              

              

              

              

              

              

              

 

  

1 
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総勘定元帳 

現 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

6 1 前月繰越 ㇾ  150      

          

          

 

 

売 掛 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

6 1 前月繰越 ㇾ  220      

          

          

 

 

貸 付 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

6 1 前月繰越 ㇾ  ××      

          

          

 

 

買 掛 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

     6 1 前月繰越 ㇾ  320 

          

          

 

 

通 信 費 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

 

  

1 

3 

6 

12 

33 
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得意先元帳 

 シ ロ ミ(株) 

×1 年 摘 要 仕丁 借 方 貸 方 
借 

貸 
残 高 

6 1 前 月 繰 越 ㇾ 500  借 500 

        

        

 

 

仕入先元帳 

 ク ロ キ チ(株) 

×1 年 摘 要 仕丁 借 方 貸 方 
借 

貸 
残 高 

6 1 前 月 繰 越 ㇾ 
 

320 貸 320 

        

        

 

  

得 1 

仕 1 
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【case104】仕入帳、売上帳への記入と転記 

 

① 7/06 クロキチ(株)より商品￥100 を掛けで仕入れた。 

② 7/12 サスケ(株)より商品￥200 を掛けで仕入れた。 

③ 7/15 商品¥150 を仕入れ、代金は約束手形を振り出して支払った。 

④ 7/17 掛けで仕入れた商品¥50 をサスケ(株)に返品した。 

 

仕入帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 

       

       

       

       

       

       

       

       

       

       

 

  

1 
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総勘定元帳 

支 払 手 形 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

     7 1 前月繰越 ㇾ  120 

          

          

 

 

買 掛 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

     7 1 前月繰越 ㇾ  220 

          

          

 

 

仕 入 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

 

 

仕入先元帳 

 ク ロ キ チ(株) 

×1 年 摘 要 仕丁 借 方 貸 方 
借 

貸 
残 高 

7 1 前 月 繰 越 ㇾ 
 

120 貸 120 

        

        

 

 

 サ ス ケ(株) 

×1 年 摘 要 仕丁 借 方 貸 方 
借 

貸 
残 高 

7 1 前 月 繰 越 ㇾ 
 

100 貸 100 

        

        

 

  

11 

12 

31 

仕 1 

仕 2 
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【case105】手形記入帳への記入と転記 

 

① 8/04 クロキチ(株)から商品¥200 を仕入れ、約束手形を振り出して支払った。 

② 8/07 クロキチ(株)に対する買掛金¥50 を約束手形を振り出して支払った。 

③ 8/14 支払手形¥100 を現金で支払った。 

 

支払手形記入帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 

       

       

       

       

       

       

 

現金出納帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
売掛金 諸口 

平成 勘定科

目 
摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 ×1 年 丁 

              

 

総勘定元帳 

支 払 手 形 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

     8 1 前月繰越 ㇾ  270 

          

          

 

買 掛 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

     8 1 前月繰越 ㇾ  470 

          

 

仕 入 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

  

1 

11 

4 

1 
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【case106】普通仕訳帳への記入 

 

① 8/21 備品¥100 を購入し、代金は翌月払いとした。 

 

 

 

普通仕訳帳 

平成 
摘 要 

元 
借 方 貸 方 

×1 年 丁 

      

      

      

 

 

総勘定元帳 

備 品 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

未 払 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

  

1 

13 

5 
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【case107】2 つの特殊仕訳帳に記入される取引の記入と転記 

 

① 9/24 商品¥100 を仕入れ、代金は現金で支払った。 

 

現金出納帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
売掛金 諸口 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 ×1 年 丁 

              

              

 

仕入帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 

       

       

 

 

 

総勘定元帳 

現 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

9 1 前月繰越 ㇾ  ××      

          

          

 

 

仕 入 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

          

 

  

1 

1 

1 

31 
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【case108】普通仕訳帳と特殊仕訳帳に記入される取引の記入と転記 

 

① 9/26 備品¥300 を購入、代金のうち¥100 は現金で支払い、残りは翌月払いとした。 

 
［1］取引を分解する方法 

 

 

 

現金出納帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
売掛金 諸口 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 ×1 年 丁 

              

              

 

普通仕訳帳 

平成 
摘 要 

元 
借 方 貸 方 

×1 年 丁 

      

      

 

 

総勘定元帳 

現 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

備 品 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

未 払 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

  

1 

1 

1 

5 

13 
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［2］すべての取引を普通仕訳帳に記入する方法 

 

 

 

現金出納帳 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
売掛金 諸口 

平成 
勘定科目 摘要 

元 
買掛金 諸口 

×1 年 丁 ×1 年 丁 

              

              

 

普通仕訳帳 

平成 
摘 要 

元 
借 方 貸 方 

×1 年 丁 

      

      

      

 

 

総勘定元帳 

現 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

備 品 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

 

未 払 金 

×1 年 勘定科目 仕丁 金額 ×1 年 勘定科目 仕丁 金額 

          

          

  

1 

1 

1 

5 

13 
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[帳簿組織 問題] 

 

ひまわり商会は、当座預金出納帳、売上帳、仕入帳、受取手形記入帳および支払手形記入帳を特殊仕訳帳として使

用している。これら特殊仕訳帳に記録された取引は 1 週間ごとに一括して合計仕訳され、総勘定元帳に合計転記さ

れている。ただし、諸口欄に記録されている取引については、それらが発生したつど個別転記されている。 

当商会の今週の取引について、普通仕訳帳で行われた合計仕訳は答案用紙に示したとおりである。この普通仕訳帳

の(   )の金額を求め記入しなさい。 

  



48 

 

[帳簿組織 答案] 

普 通 仕 訳 帳 

日付 摘 要 丁数 借 方 貸 方 

省

略 

( 当 座 預 金 ) 諸 口 

省

略 

4,318,000  

 ( 売   上 )  ( ) 

 ( 受 取 手 形 )  ( ) 

 ( 売  掛  金 )  2,873,000 

 ( 諸   口 )  187,000 

当座預金出納長より    

諸 口 ( 当 座 預 金 )  3,487,000 

( 仕   入 )  ( )  

( 支 払 手 形 )  ( )  

( 買  掛  金 )  1,229,000  

( 諸   口 )  285,000  

当座預金出納長より    

諸 口 ( 売   上 )  6,929,000 

( 当 座 預 金 )  ( )  

( 受 取 手 形 )  ( )  

( 売  掛  金 )  5,200,000  

売上帳より    

( 売   上 )  36,000  

 ( 売 掛 金 )  36,000 

売上帳より    

( 仕   入 ) 諸 口 5,004,000  

 ( 当 座 預 金 )  250,000 

 ( 支 払 手 形 )  ( ) 

 ( 買  掛  金 )  ( ) 

 ( 諸   口 )  130,000 

仕入帳より    

( 買  掛  金 )  39,000  

 ( 仕   入 )  39,000 

仕入帳より    

( 受 取 手 形 ) 諸 口 4,494,000  

 ( 売   上 )  1,606,000 

 ( 売  掛  金 )  2,888,000 

受取手形記入帳より    

諸 口 ( 支 払 手 形 )  ( ) 

( 仕   入 )  ( )  

( 買  掛  金 )  1,843,000  

支払手形記入帳より    

  28,063,000 28,063,000 

 二重仕訳金額控除 3,892,000 3,892,000 

  24,171,000 24,171,000 
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普 通 仕 訳 帳 

日付 摘 要 丁数 借 方 貸 方 

省

略 

( 当 座 預 金 ) 諸 口 

省

略 

4,318,000  

 ( 売   上 )  (     123,000) 

 ( 受 取 手 形 )  (    1,135,000) 

 ( 売  掛  金 )  2,873,000 

 ( 諸   口 )  187,000 

当座預金出納長より    

諸 口 ( 当 座 預 金 )  3,487,000 

( 仕   入 )  (     250,000)  

( 支 払 手 形 )  (    1,723,000)  

( 買  掛  金 )  1,229,000  

( 諸   口 )  285,000  

当座預金出納長より    

諸 口 ( 売   上 )  6,929,000 

( 当 座 預 金 )  (     123,000)  

( 受 取 手 形 )  (    1,606,000)  

( 売  掛  金 )  5,200,000  

売上帳より    

( 売   上 )  36,000  

 ( 売 掛 金 )  36,000 

売上帳より    

( 仕   入 ) 諸 口 5,004,000  

 ( 当 座 預 金 )  250,000 

 ( 支 払 手 形 )  (    1,913,000) 

 ( 買  掛  金 )  (    2,711,000) 

 ( 諸   口 )  130,000 

仕入帳より    

( 買  掛  金 )  39,000  

 ( 仕   入 )  39,000 

仕入帳より    

( 受 取 手 形 ) 諸 口 4,494,000  

 ( 売   上 )  1,606,000 

 ( 売  掛  金 )  2,888,000 

受取手形記入帳より    

諸 口 ( 支 払 手 形 )  (    3,756,000) 

( 仕   入 )  (    1,913,000)  

( 買  掛  金 )  1,843,000  

支払手形記入帳より    

  28,063,000 28,063,000 

 二重仕訳金額控除 3,892,000 3,892,000 

  24,171,000 24,171,000 

 


